

竹林七贤的洛阳往事

刘伶一醉整三年

□刘彦卿

【俗世奇人】



(资料图片)

刘伶一醉三年整

刘伶的妻子看到丈夫躺在床上不动,以为这一回丈夫真的醉死了,于是按照丈夫的要求将其葬于刘家祖坟。

一晃三年过去了。忽然有一天,杜康到刘伶家讨要酒钱,刘伶的妻子顿时火了:“原来就是你在三年前把我相公给灌死的,你居然还好意思来要账。”只见杜康哈哈大笑:“嫂夫人误会了,刘伶不是死了,而是醉了,你快领我去见他。”

刘妻将信将疑,带杜康来到刘家祖坟,掘开墓一看,刘伶面色红润,像睡着了一样。杜康上前轻拍刘伶的肩膀:“刘伶,醒来!”刘伶应声睁开眼睛,打了个哈欠,吐出喷鼻酒香。

于是,“杜康醉刘伶,一醉三年整”的故事,一传十,十传百,一下子就传开了。

杜康三碗醉刘伶

在伊川县和汝阳县交界处,有一条被当地人称为杜康河的河,当年杜康在此发明了酿酒法。

传说当年有一家酒坊,酒坊门上贴着一副对联:猛虎一杯山中醉,蛟龙两盅海底眠。横批:不醉三年不要钱。这天刘伶驾车来到这里,看到了对联,心想:这店家也太目中无人了吧!

他走进店里,看到店里有一个鹤发童颜的老翁,此人正是酒祖杜康。杜康拿出一个小碗,倒上酒端给刘伶。刘伶端起酒碗一饮而尽,喝完还要,杜康劝他不要再喝了,刘伶哪肯罢休,于是连喝三碗。喝完美酒,刘伶兴奋不已,但很快就觉得天旋地转,连忙回家,往床上一躺就睡过去了。

酒中传奇故事多

刘伶是魏晋时期人,杜康是传说中的夏朝人,杜康怎能将刘伶灌醉呢?这个故事的背后还有故事。

据说杜康造酒出名后,消息传到天宫,玉皇大帝打起杜康的主意,让其到天庭当酒仙。

刘伶原是王母娘娘的书童,嗜酒成癖。一次,他因偷喝蟠桃宴上的“御酒”,惹得王母娘娘大怒,被贬下界投胎。这时正是魏晋时期,书童投胎到刘家,取名伶。

忽一日,王母娘娘掐指一算,书童下界已到归期,于是唤来杜康,如此这般交代了几句,杜康便遵旨下界,依言而行。这样,“杜康醉刘伶,一醉三年整”的穿越故事,才流行于河洛大地。

如今,在家家会酿酒、人人会品酒的汝阳县杜康村,杜康河从村中穿过,杜康河岸边有刘伶池,池旁有刘伶醉卧的青石雕像。距该村不远的七贤村,据说就是当年竹林七贤经常把酒畅饮之处。

从善如登 从恶如崩

□记者 寇玺

在《国语·周语下》中有句名言:“从善如登,从恶如崩。”如登,好比登山,形容艰难;如崩,好比山崩,形容一下子就垮了。这句话是说做好事就像登高一样不容易,做坏事却像山崩一样容易。

东周末年,王子朝兴兵作乱,周敬王被迫逃到成周城,卿大夫苾弘想在成周城筑城墙,使其成为新的王城,便派人去晋国寻求支持。

恰巧这时,卫国大夫彪偃来到成周城,听说了筑城之事,很不赞成。彪偃去找周敬王的另一名卿士单穆公,对单穆公说:“苾弘的一番苦心,我看是要白费了。天的支柱一旦坏了,天就不能支持了,现在周朝的支柱已经坏了,周朝就支持不下去了。周朝从幽王以来开始衰落,俗话说‘从

善如登,从恶如崩’,夏朝从孔甲开始衰落,只四代就灭亡了;商朝传到祖甲,开始走下坡路,只传了七代就垮台了。现在,周朝自幽王走入邪路以来,已经十四代了,能守住现在的家业已经是幸事了。”

此后,历代都有人关注这句话。如明代顾从义在《法帖释文考异》里说:“俗情见善从善如登,见恶行恶如崩,必须策怠惰,勤精进,爱日惜力,乃可获耳。”人是有惰性的,做事喜欢拖延,所以必须时时鞭策自己,这样才能进步。

形成好的风气,凝聚从善精神,是必须经过日积月累的。反之,走向颓废是极容易的。所以,想保持良好品行,需要时时警觉,注意自己是在进步还是在退步。

【河洛览胜】 镜里乾坤

宋代铜镜出洛阳 观弈烂柯留胜迹

□记者 李砾瑾/文 张斌/图



名称:王质观弈镜
形状:八瓣葵花形,直径11.8厘米,重190克
出土地点:洛阳
年代:宋代

水木年华组合演唱的《一生有你》中有句歌词:“多少人曾爱慕你年轻时的容颜,可知谁愿承受岁月无情的变迁。”自古上至帝王,下至百姓,长生不老一直是人们的终极梦想。在王质观弈这个传说中,长生不老这样的好事,就落在一个叫王质的樵夫身上。

这面流行于宋代的铜镜因王质观弈的传说而得名。咱们先看铜镜左上方的三个人,中间的那个人就是故事的主人公王质,他的两侧是席地而坐正在下棋的仙人。镜中大树下两侧各有两个人,均身着短衣,双臂弯曲上抬,好似边走边谈。

铜镜中正在弈棋、观棋的三人下方,那似桥非桥、似岸非岸的图案,正是宋镜的一个重要特点——宋代双龙镜中几乎都有这种图案。

王质观弈是道家的一个传说。晋朝,樵夫王质上山砍柴,他在山里转来转去,意外发现有两个人在下棋。于是,他随手将斧子一放,便在一旁观战。两个人棋下完了,他才惊讶地发现斧柄早已腐烂,当他回到家乡,才发现已过百年,村里人都不认识他了。

围棋的别称——“烂柯”,就源于这个传说。王质观弈的这座山,后来就叫烂柯山。

烂柯山在哪里呢?浙江衢州、陕西洛川、江苏吴县等地都有烂柯山,位于我市新安县的烂柯山也是其中一座。

烂柯胜迹是新安八景之一,目前,在新安县铁门镇的烂柯山上,还留有后人纪念王质观弈的遗迹,山上有一个道观叫洞真观,现在道观里还有道士,而王质观弈的故事,千百年来一直在这里流传。

■ 投稿邮箱:
wbheluo19@163.com
■ 电话:
0379-65233686